פרק ראשון - הקרן בערבות המדינה
Tuesday, 22 December 2020
10:32
 

שלום לכולם ברוכים הבאים לפודקאסט "שורת הרווח" של MGS פיננסים, בפרק היום אדבר על הקרן בערבות המדינה
 

היסוטריה, איך נולדה הקרן - הקרן נולדה מתוך קרטל בין הבנקים כאשר כוונת המדינה איננה אלטרואיזם נטו אלא פשוט להניע את הכלכלה. שהיא תרוויח יותר.

 לספר על התיקים הראשונים בבידיאיי של חברת תעופה כלשהי וחברה מוכרת שמספקת שירותי כושר שעד היום פעילה אבל היא נדחתה והחברת תעופה שנעלמה עדיין קיימת.

 

הקרן יותר טובה כי מהבנקים הרגילים כי רוב הלקוחות לא יקבלו כסף בבנקים בהיקפים האלה

מהם התנאים של הקרן

מה הם המסלולים - עסקים בהקמה 

הון חוזר - להסביר את החישוב של פערי הון חוזר, בעבר היו נותנים כסף יחסית בקלות כיום הקרן מדברת בשפה של הבנקים ולכן אם בחישוב יבש אתה לא מראה צרכי אשראי לפי החישוב שלהם פשוט לא תקבל כסף וחבל.

מסלול השקעות רגיל

מסלול משולב שזה המסלול שכולם הולכים אליו

מסלול השקעות בתעשיה - עד 15% ממחזור ההכנסות האחרון בפריסה גדולה יותר של עד 12 שנה
יש גם מספר מסלולים שהם יחסית בשוליים כמו מסלול לעמותות שהוא מתאים רק לעמותות שסך ההכנסות שלהם הוא לכל היותר 50% מתרומות ותקציבים של המדינה והחצי השני או יותר מזה נובע מפעילות עסקית כמו למשל מספר ישיבות שטיפלנו בהן לאורך השנים שאומנם סביב מחצית מההכנסות שלהם נבע מתקציבים של המדינה ותרומות אבל החצי השני נבע מתשלומי שכירות של חודשיים של התלמידים שגרים שם מה שהביא אותם לזכאות במסלול הזה.
מסלול חקלאים שהוא מתאים רק למי שעוסק בתחום הגידולי שדה שם מקבלים עד 750 א' ₪

ויש גם את מסלול קורונה עליו נדבר בפרק הבא בהרחבה.

 

תהליך ההגשה אורך מעל לחודש, יש הרבה חברות שאוהבות לספר סיפורים על פרקי זמן של שבועיים שהם תלושים מהמציאות אבל בפועל זה לוקח מעל לחודש בקלות במסלול הרגיל של הקרן בערבות המדינה, במסלול קורונה עליו אדבר בפעם הבאה זה לקוח סביב השבוע.

 

 

תנאי סף של ההלוואה - עסקים בהקמה ועד 100 מיליון ₪, אין חשבונו מוגבלים או תיקים בהוצאה לפועל והייתי מוסיף גם לברות כמו סטרטאפים אין להם מה לחפש בקרן, עסקים בתחום היהלומים, צ'יינג'ים וכו' ובנוסף חברות שיש להם חוב בנקאי גבוה מאוד שזה תלוי עיסוק למשל נגריה יכולה להיות בחוב בנקאי של עד 30%  מהמחזור בקלות אבל יבואן יכול להיות בסכום גבוה יותר וחברת הובלות יבשתיות יכולים להגיע למינוף גבוה משמעותית.
שלב ראשון - מסמכים מהלקוח שכוללים דוחות, סטטוס בבנקים, דיווחיו מעמ, ביטוח לאומי

שלב שני - כתיבת התוכנית העסקית והגשה לקרן

שלב שלישי - פגישה עם נציגים של הקרן ששואלים שאלות וכו ולאחר מכאן הם תמיד מבקשים עוד איזה מסמך או שתיים

שלב אחרון -ועדת אשראי בה מחליטים אם מאשרים וכמה מאשרים

 

לאחר מכאן יש את החתימה מול הבנקים והעמדת ההלוואה.

 

 
פרק שני – הלוואת קורונה מהקרן בערבות המדינה
Thursday, 29 October 2020
23:45
 

שלום לכולם ברוכים הבאים לפודקאסט "שורת הרווח" של MGS פיננסים, בפרק היום אדבר על הלוואת הקורונה של הקרן בערבות המדינה
 

 

מגפת הקורונה שפרצה לחיינו בתחילת 2020 טרפה את הקלפים ושינתה סדרי בראשית בכל מה שנוגע לדרך שבה עסקים פועלים, אם עד היום היו העסקים הקמעונאיים מקבלים לקוחות וספקים אצלהם בעסק או בחנות וסיטונאים היו סוגרים עסקאות פנים מול פנים - כיום אנשים נמנעים מקיום מפגשים אלו לאור המצב החודש שנוצר והכל הפך להיות בשלט רחוק באמצעות טלפונים, שיחות וידיאו ומכירות און ליין ומי שהבין שהשינוי חייב להעשות הצליח לשרוד ובחלק מהמקרים לצמוח בתקופת הקורונה.

 

מדינת ישראל הגיבה במסגרת הקרן בערבות המדינה יחסית מהר ובשינויים מאוד חדים כאשר בהתחלה שני הגופים המתאמים של הקרן בערבות המדינה התחילו לטפל בנושא ההלוואות ולאחר מספר ימים שהמדינה הבינה שזה פשוט לא הולך ככה ואין להם מספיק כוח אדם לטפל בבקשות ולכן היא פיטרה דה פקטו את הגופים המתאמים מניהול ההלוואות במסלול קורונה והעמידה באתר של משרד האוצר פורטל דרכו ניתן להעלות את הבקשה ואז במקום לעבוד מול גוף מתאם עובדים ישירות מול המערכת הבנקאית כאשר בהמשך צריך להכין מיני תוכנית עסקית. 

 

 

בקרן בערבות המדינה במסלול הרגיל יש צורך בתוכנית עסקית מורכבת ומפורטת בעוד במסלול קורונה יש צורך במשהו שנראה קצר יותר ופשוט יותר אבל זה ממש לא בהכרח ככה - יש צורך בבניית תוכנית על קובץ אקסל של הבנקים ולכל בנק קובץ משלו, בתחילת הדרך הקובץ הזה למשל בבק הפועלים היה מאוד פשוט ולא הצריך חישובים מיוחדים אבל בהמשך כל הבנקים שינו והוסיפו על הקבצים שלהם וכיום בכל הבנקים הקובץ הזה מחולק למספר לשוניות,  שכוללות פרטים כלליים לגביי בעלי השליטה בחברה או העסק, דוחות הרווח וההפסד של החברה, נתונים מהמאזן המבוקר כאשר יש סניפים בחלק מהבנקים שמבקשים למלא פרטים מהמאזן הלא מבוקר ואובליגו בנקאי.

 

והחלק ההכי חשוב הוא ההמשך שבו צריך להציג תחזית של תזרים המזומנים הצפוי של החברה לחודשים הקרובים כאשר על פי אופי הפעילות של החברה צריך לדעת האם להציג בהמשך קושי תזרימי או שבעצם להציג שיש לחברה יכולת החזר? או אולי מה גודל הקושי התזרימי שיש להציג על מנת שיתמוך בסיכויי הגשת הבקשה? זה משתנה מתחום לתחום וגם בין הבנקים זה שונה ויש צורך בהכרות עם זה, אם תציגו שיש לחברה תזרים מזומנים חזק וצפוי קדימה או שיש פער תזרימי שלא בניתם אותו בצורה הגיונית תוכלו לקבל דחיה על הבקשה שלכם.


כמו כן צריך להסביר עבור מה מבקשים את הכסף וכאן המון חברות נופלות  - כמה כסף אנחנו מבקשים ולטובת מה? צריך לדעת שם טוב טוב להסביר למה הכסף מבוקש ולדעת שהסכום שאתם מבקשים ייתמך ע"י  דוחות הרווח וההפסד שלכם, התזרים הצפוי ותחזית ההכנסות שלכם. ללא ידע מתאים אנשים יכולים להכשיל את הבקשה שלהם או אם יש להן מעט הבנה לגרום לכך שיאשרו להם סכום הלוואה מגוחך ביחס לצרכי ההון האמיתיים שלהןם הנובעים מהקורונה. 

 

הגשה לא נכונה ולא מקצועית של הבקשה לרוב גורמת לכך שידחו את הבקשה או שיחתכו את סכום האישור בצורה דרסטית.

 

אז למה בעצם חייבים תוכנית עסקית? לא רק בשביל בקשת האשראי של הקרן בערבות המדינה במסלול קורונה אלא גם כדי שהבנק יראה שעובד מולו בנאדם מסודר שיודע לאן הוא הולך ומה הוא רוצה לעשות, שהלקוח מבין את פערי האשראי שיש לו וכמה כסף הוא צריך לטובת מה, התוכנית העסקית בעיקר בתקופה הנוכחית חשובה מאוד על מנת שהבנק גם יכיר את הבעלים ויבין מה הכיוונים שלו עם הכסף בימי קורונה כמו גם בימים רגילים על מנת להבין להיכן הוא רוצה להתפתח ובמה הוא רוצה להשקיע.

למרות שאדם יכול לבוא ולמלא לבד את המסמכים חשוב שהתוכנית תהיה נכונה ומקצועית ותנמק את מצבו של העסק וכאשר מדובר בהגשה מורכבת חשוב לדעת לבוא ולתת מענה מקצועי וענייני בנושא על מנת לקבל את מלוא הזכאות ולא זכאות חלקית או דחיה. יש גם חשיבות לבוא דרך גוף שמכירים אותו במערכת הבנקאית כמו גם בתוך הקרנות עצמם.

 

 

התנאים של ההלוואה ודרך ההגשה השתנו  כאמור מספר פעמים לאורך הדרך ונכון לדצמבר 2020 הם: 

הלוואה לחמש שנים שזה אומר שישים תשלומים כאשר מראש אתה מקבל גרייס של שנה שזה אומר שבשנה הראשונה אתה לא מחזיר את ההלוואה בכלל אלא משלם רק את הריבית שלה ואחת ההטבות של מסלול קורונה זה שאת תשלומי הריבית של השנה הראשונה המדינה משלמת עבורכם שזה מעולה ולאחר שנה אתם מתחילים לשלם את ההלוואה כסדרה.

הריבית בגין ההלוואה הזו היא לכולם פריים +1.5% - בניגוד לקרן בערבות המדינה שם ניתן להתמקח עם הבנק על הריבית -  במסלול הקורונה אין התמקחות כי הריבית מראש היא פריים פלוס אחד וחצי שזה יחסית חסר תקדים להלוואות עסקיות לעסקים קטנים ובינוניים.
צריך להשאיר בבנק בטחונות נזילים בסך של 5% מסך ההלוואה אשר משתחררים בסיום ההלוואה.
סכום ההלוואה שמאושר הוא עד 40% ממחזור ההכנסות לשנת 2019 או 20 מ' ₪ הלוואה - הנמוך מביניהם.
ניתן לקבל עד 20% מסך ההלוואה לטובת מחזור ותשלומי הלוואות קיימים - צריך לדעת ולהבין איך להציג אתזה בתזרים על מנת שהמדינה תאשר את זה כי בהצגת נתונים לא נכונה את החלק הזה של תשלומי הלוואות קיימות צפויות פשוט יחתכו וחבל.
בעבר למסלול מוגבר היה ניתן לגשת רק אם הראת ירידה של 30% בהכנסות כיום ניתן להציג ירידה רבעונית ביחס לשנה שעברה של 25% ולקבל את הכסף.
 

אין כאן אותיות קטנות מדובר בהלוואה עם תנאים מעולים לאור זאת שאנחנו במצב לא רגיל.

 

ההלוואות האלה טובות לכל סוג של עסק שיראה שהוא נפגע מהקורונה ומראים את זה באמצעות דוחות המעמ של החברה שמראים ירידה בהכנסות, רובן המוחלט של החברות חוו את עיקר הירידה בהכנסות בחודשי הסגר שזה מרץ, ספטמבר ודצמבר 2020.

 

כמו כן קצת מספרים לגביי הקרן הזו על מנת שיסברו את האוזן מתוך 100 אלף תוכניות שהוגשו נכון לחודש דצמבר 2020 38 א' נדחו וסה"כ חולקו מעט מעל 20 מיליארד ₪ ליתר הבקשות שאושרו.

בקרן של העסקים הגדולים במסלול קורונה מתוך 60 תיקים שהוגשו 14 אושרו והם קיבלו סה"כ כ-2 מיליארד ₪

 

לפי הנתונים שיש אצלנו שעומדים בהמשך לנתונים של המדינה אכן רובן המוחלט של הבקשות שהוגשו אושרו אם כי נתון שהמדינה לא מפרסמת ולכן בהתאם לנתונים שיש אצלנו כמו קולגות ששאלנו אותן - למרות שיש זכאות של 40% הלוואה ממחזור 2019 - לדוגמא אם המחזור של היה 10 מיליון תוכל לקבל 4 מיליון בפועל הרוב של החברות שהוגשו אצלנו קיבלו משהו בין 5% עד לכל היותר 10% מהמחזור כאשר את הסכומים של 25% מהמחזור ומעלה קיבלו לרוב החברות והעסקים הקטנים - יש בזה מן ההיגיון כי טענת המדינה היא שלמעשה אין לחברה עם מחזור של למשל 10 מיליון צרכי אשראי בעקבות הקורונה בלבד של 4 מיליון ₪.
 

עד כאן לפרק הזה, בפרק הבא אשוחח על התנהלות נכונה מול הבנקים ואיזה בנק נכון וטוב לעבוד מולו.

 

 
פרק שלישי - עבודה מול הבנקים.
Thursday, 29 October 2020
23:45
 

שלום לכולם ברוכים הבאים לפודקאסט "שורת הרווח" של MGS פיננסים, בפרק היום אדבר על החשיבות שבבחירת בנק ואיך בוחרים בנק טוב לעסק, מושגים בסיסיים של עבודה מול הבנקים החשיבות של תזרים מזומנים והתנהלות הבנקאית הנכונה
 

 

למעשה כיום אין ממש תחרות או הבדל מהותי בין הבנקים בסופו של יום הם כולם עובדים באותה סביבת מחירים ולכן אין ממש משמעות לאיזה בנק אתה הולך. הכל תלוי בתקשורת שלך עם מנהל הסניף או המחלקה העסקית ובין כה כל כמה שנים אותם מנהלים עוברים סניף ולכן מראש עדיף להיות הילד הטוב שלא עושה צרות.

אין משמעות של ממש לבנק שהלכת אליו אלא יש משמעות לקשרים ברמה האישית שאתה מפתח עם מנהל או מנהלת הסניף ומנהל המחלקת העסקית, ככל שהם יתחברו אלייך ברמה הבין אישית וככל שהם יבינו טוב יותר מי אתה, מה העסק שלך עושה ומה הם צרכי האשראי שלך ככה יהיה להם יותר קל לתת לך כסף. נתקלנו לאורך השנים בחברות שמגלגלות מחזורים של מיליונים רבים עם רווחים טובים שעדיין הבנקים נותנים להם אשראי במשורה ובזהירות רבה וזה בגלל בגלל הסיבות שמניתי ולא בהכרח בגלל שהעסק נמצא בתחום מסוכן למשל. 

מנגד יש דוגמאות רבות על חברות שמנהלות יחסים טובים עם הבנק ואפילו שהן נמצאות בענפים מעט יותר מסוכנים ועם תוצאות פחות טובות אבל עדיין לאור זאת שהבנק מבין טוב יותר את התמונה קל לו יותר לשחרר אשראי.


כמו כן כדאי לציין שיש סניפי בנק שבעקביות לא כדאי לפנות אליהם בבקשת אשראי כי יושבים שם מנהלים לפני פנסיה שלא רוצים ליפול באשראי גדול עם לקוחות למשל. כמובן שלא לא מחייב כמובן שרק לפני פנסיה מנהל יהיה פחדן יש כאלה שבכל שלב קשה להוציא מהם אשראי ויש כאלה שעד יומם האחרון מבינים טוב מאוד איך מתנהלים עסקים ומה הם צרכי אשראי של עסקים ויודעים עד יומם האחרון בבנק לתמוך בצורה מעולה בעסקים ולגדול איתם - כמו שהם גדלים במחזורי ההכנסות ככה הבנק גדל איתם באשראי.

 

כמו כן תופעה שמידי פעם נתקלים בה היא  שיש סניפי בנקים שלקראת סוף השנה צריכים לעמוד ביעדים ולכן יתנו הרבה אשראי ויחסית בקלות לעסקים טובים ועל אותו משקל  יש מנהלים שרוצים להיות מצטיינים ולכן ימכרו הרבה אשראי שבסניפים אחרים לא ימכרו לכם ושם זה לא רק תלוי בזה שנגיד לפני סוף שנה מנסים לתת פוש אלא שם לאורך כל השנה כאשר יגיע עסק עם תוכנית עסקית מסודרת וצרכי אשראי ברורים ידעו לתת לו כסף.

 

למעשה אם אני מנסה לסכם את כל מה שנאמר עד עכשיו אז אין כמעט שום משמעות לאיזה בנק אתה הולך אם זה לאומי, מזרחי, פועלים, הבינלאומי וכו' - אין לזה ממש משמעות מה שמשנה זה מי מנהל את הסניף בבנק והאם הוא מצליח להבין מה עומד מולו כל עוד התמונה לא תהיה לו ברורה ולא יספקו לו אותה הוא תמיד יעבוד בזהירות ומנקודת מבטו של אותו המנהל גם בצדק.

 

צריך גם להבין שלבנקים יש יכולות לא רק לתת כסף אלא גם להפיל חברה כהרף עין - לדוגמא לבנק מותר לבטל לך מסגרת מהיום לאתמול, לא מהיום להיום ואז גם להחזיר לך צ'ק ולחייב אותך על אכ"מ - 

 

שווה קצת להתעכב על המשמעות של אכ"מ - אכמ זה ראשי תיבות של אין כיסוי מספיק זה אומר שאתה נתת צ'ק ללקוח או הוראת קבע לחיוב בחשבון או כרטיס אשראי ולמעשה אין לך כסף בחשבון לשלם את זה והבנק מצידו לא מוכן להעיד לך אשראי בין אם בגלל שהגעת לתקרת המסגרת המאושרת שלך ולא שוחחת עם הבנקאי שלך או שאולי  הפילו לך את המסגרת ועוד שלל סיבות  ואז מה שקורה זה שהם מחזירים את מסיבות אכה שהיא אין כיסוי מספיק, המשמעות של זה מאוד בעייתית כאשר יש בתמונה חברות כמו די אנד בי או בידיאיי שאם הן יודעות שחזר לך צ'ק הן במקום מורידות לחברה את הדירוג ואז גם הספקים שלך וגם הבנקים האחרים שלך שלא רואים את דפי הבנק שלך מתחילים להזהר וזה סחרור מסוכן מאוד....חברות דירוג האשראי זה בידיאיי ודי אנד בי לא בהכרח יודעות אם חזר לך צ'ק כי הבנק שלך מחוייב לסודיות מולך אבל למשל הספק שלך שנתת לו צ'ק בוודאי לא חייב לך כלום אם לא החתמת אותו ואם הוא מודיע לבידיאיי או די אנד בי שחזר לך צ'ק אתה עלול למצוא עצמך במקום מאוד בעייתי, צריך להיזהר מאוד מצ'קים חוזרים הם פשוט כתם שלא תמיד קל לצאת ממנו.

 

שני דברים אחרונים שאגע בהם בקצרה  ושווה להכיר אותם אחד זה שש"כ שהוא רלוונטי רק לחברות בע"מ , הבנקים לא בהכרח מבקשים אותו אבל נוטים לבקש מהלקוח לחתום על מסמך כזה שאומר בפועל שכל מה שיש לחברה ביום שבו היא לא חלילה לא תוכל לשלם יהיה שייך לבנק - למשל את החוב של הלקוחות שלך כלפייך הבנק יוכל לגבות מהם את הכסף במקומך ולמעשה לקחת ממך את החברה, זה צעד אחרון שהבנקים עושים אבל כדאי להכיר אותו. כמו כן יש שעבוד פרי פסו שאתה בעצם משעבד את החברה לשני בנקים במקביל וככה יותר קל להם מצד אחד לתת לך אשראי אבל היה והם לא רוצים לתת לך אשראי אף בנק אחר שאיננו איתם בפרי פסו לא יתן לך אשראי כי הוא יודע שהחברה משועבדת לבנקים אחרים ואם יהיה לך קשה לשלם את זה אז הם לא יוכלו לקחת למשל כספים מהחוב של הלקוחות אלא רק הבנקים האחרים.

 כמו גם את עניין ערבות האישית שהבנקים דורשים מלקוחות ללא הרף - ערבות אישית היא למעשה מצב שבו הבנקים מרוקנים מתוכן את המשמעות של חברה בע"מ והבעלים ערב אישית לחובות החברה (חברה בע"מ למעשה מגינה עלייך ואם היא לא יכולה ללם חובות לא באים אלייך כנאדם פרטי וזה בדיוק מה שהבנקים מנטרלים כמעט תמיד הם מבקשים מהלקוח שיחתום על מסמך שאומר שהוא ערב אישית לחובות החברה ולכן אם יהיו לחברה קשיים לשלם הבנק יוכל למשל להוציא אותו מהבית שלו על מנת למכור אותו ולשלם טאת חובות החברה, כמובן שזה צעד קיצוני אבל צריך להבין שזה יכול להגיע גם שלם.

 

צריך גם לדעת שנתקלנו בזה אומנם בשליים אבל נתקלנו בזה שלקוחות טענו שהם מעולם לא חתמו על שש"כ לבנק בעוד החברה שלהם חתומה ואחרי בירורים מסתבר שהבנק נתן להם לחתום לדברי הלקוחות מבלי להסביר להם על מה הם חותמים בדיוק.

דבר אחרון שאגע בו היום זה עלות של מסגרת העובר ושב של חבהר ולמה כדאי תמיד לקחת הלוואה - ברוב המוחלט של המקרים גם לאנשים פרטיים וגם לחברות ועסקים יש מסגרת של עובר ושב שהיא מאוד נוחה וכאשר צריכים כסף מוציאים כאשר נכנס כסף מחזירים וכולם מאושרים כי הנוחות היא באמת נהדרת אבל יש פה עניין אחד שאנשים לא יודעים אותו - מה הריבית שהם משלמים על העובר ושב?

הריבית הזו מאוד גבוהה ואנשים לא יודעים שכאשר הם במיצוי מקסימלי של המסגרות שלהם הריבית היא 12% שנתית שזה בערך ריביות של שוק אפור אבל בחסות החוק, על הנוחות הנהדרת של מסגרת עו"ש משלמים והרבה ולכן מי שמנהל את העק שלו בצורה חכמה ומאורגנת ויודע למשל שלפני הקיץ הוא צריך לדוגמא להצטייד במלאי של בריכות לצורך העניין הוא לא יקנה את זה באמצעות משיכה מהמסגרת עובר ושב אלא ילך לקחת הלוואת ייבוא או למשל הלוואה מהקרן בערבות המדינה שהיא לרוב זולה משמעותית מכל הלוואה בנקאית עסקית רגילה ובבוודאי שהיא יותר זולה מניצול מסגרת עובר ושב.
 

עד כאן לפרק הזה, בפרק הבא אשוחח על החשיבות שבניהול תזרים מזומנים נכון ואתן שלל דוגמאות לעסקים לאורך השנים שבזכות תושייה מרתקת של הבעלים צמחו והצליחו

 

 
